

羅敦偉述

胞妹敦健的一生

女師湖南同鄉會印行

周九峯捐贈

## 胞妹敦健的一生

羅敦偉述

胞妹敦健原名綺琴，生於壬寅年十一月二十六日，死於本年九月十八日，剛好二十歲。（陰曆）她雖然僅僅只有這個短促的壽命，而且僅僅是一個不重要的女學生，但是她的事略中間，至少也包含着許多現代社會的背景。所以我覺得我得有機會來寫這個事略，縱然心身欲碎，但是還算不幸中的幸事，因為她所留下的印象比什麼偉人烈士都偉大得多。

胞妹敦健本來是我們舊式家中的一個女子，而且因為不幸我們的祖父在前清是有名的道台，官家的小姐，自然更除吃飯之外，無話可說，所以她是否天資聰穎，是沒人注意，她自己也無從表現。民國元年，她已然有九歲了，附近設一個小學校（即現存的國民學校）她就同我的兄弟應昌，一

### 胞妹敦健的一生

一



3 2173 6726 1

## 胞妹敦健的一生

### 二

同入學，她每每總是名列前矛，但是大家以為這是教師對於女生的優待，也沒有注意他，後來畢業了，又居一學期的我們本鎮的女子職業學校，該校倒了，於是廢學家居。她自己雖然極想繼續求學，但是一來因為沒有相當學校，二來我們因為困於經濟也無力送她。

前三年，即一九一九年二月我因驅張運動，代表旅京湖南學生會回衡州找吳佩孚，由家中經過時，家母的病已經很重了，後由衡州接電回家，已經是家母去世後的第二日，從此引我注意的就是敦健此後的生活問題。

因為她以前的生活都是在母親的吸吸當中，並且她是我母親最痛愛的滿女，現在母親死了，固然環境驟變，而且她向學的心願，到此時已達沸騰點。尤其令我注意的就是她感情太盛。母親死的前兩日她曾一個人假託向天求茶水持刀割臂療親，她平日極力反對迷信，這個完全由感情的驅遣。

現在母親死了，若不急急與以希望，必至發生別的危險，所以我與家兄等均認為有出來之必要。恰好這個時候有我當時的好友某君有女子工讀互助團之發起，於是我就同她來京。以後她就入了女子工讀互助團。

女子工讀互助團的生活，據過後的調查實在是苦極了。一來因為北京的工價太低，每日即作十二小時的手工還不能維持生活，並且還沒有工可作；二來她們都是初從家庭中間出來的，從來沒有工作的訓諫。尤其是她以前不僅未曾煮過飯，恐怕連茶也不會燒過，現在加入了這個團體中，萬事生疏，自然困苦更甚。但是她不久即極相信工讀主義——泛勞動主義，她會寫信對我說：

『現在中國女子都居在闊人的牛馬欄中；如果要衝破這個牛欄馬廄，唯一的利器，就是汎勞動主義——工讀主義。』

### 胞妹敦健的一生

三

## 胞妹敦健的一生

### 四

她以一個初等小學畢業生，居然能夠有如此的見解，真令我十分驚訝。當時替她們補習英文算學的先生們都說她異常聰明比什麼人都容易領悟。這都不在話下，最足敘述的，就是她們常常因為經濟的壓迫，每日只吃一頓飯，甚至於只吃一頓烤白薯。因為我在當時，完全是借款讀書，間常也有減餐的事實，敦健是十分知道的，所以她當沒有錢的時候，每每的不告訴我，每至於食不得飽。甚至於深夜與當時極相得的何覺余女士（現在我的夫人）中夜相抱痛哭，但是她始終不敢叫苦，一來恐傷了我的心，二來她們恐有碍工讀互助團的存在。尤其是他們自己十分信仰工讀主義，所以不到萬難忍受的時候，日常還是言笑自若。他有一段日記中記載得非常明白：

「……那一天冰姐三人（同團的沈增堅女士等三人）去後，我們就只

吃一餐飯，也不是沒有米，因為我們只有五個人，都不想用大爐煮飯，一則可以省煤，二則可以少些繁事。於是議定，共去買一只小鐵爐子來弄飯，誰知爐子內面太狹了，火也不燃，飯又煮不熟，以致一天到晚吃一餐飯，還是半生半熟的。偏偏那幾天，又沒有錢使，口裏渴，沒錢去買開水，肚子餓，沒錢買麵，菜錢也沒有，每天就吃點鹽蘿卜，甚至蘿卜還沒有多的吃……但是那個時候，我倒非常歡喜，我覺得這是我們應當受的苦。

有一天晚上，八九點鐘的時候，飯還沒有熟，英文已上完了，樹榮（教英文的張君）說：「你們的飯不知要到什麼時候能好，還是去叫麪來罷。」我和琛媛（即覺余）聽了，失聲的笑起來，他連忙問笑什麼；我當時只不好講得，那有錢呢？

## 胞妹敦健的一生

這是何等涵養功夫，在那個物質生活當中，還能歡喜嬉笑。一方面金錢的魔力，如此相逼，而他一方面他們還是積極的奮鬥，並且對於『讀書』，依然是十分看重。肚子餓了沒有飯吃，還可以嬉笑如常，可是沒有書讀，她可引起了無限的悲哀。他的日記中間對於讀書經過種種的困難，紀載得特別的多。因為她那個時候已經是十八歲了，連高等小學的程度都沒有，而同齡的人大半都是初級師範快畢業的學生，以程度相差如此之遠的敦健，又要受十二分的經濟壓迫，你看這不是人世的最難堪的事嗎？她的日記中有一段的記載說：

『……我一天到晚，不知忙些甚麼事，沒有一時空的。這幾天做衣服更發忙了，英文算學都放在一邊了。下午我說要譯英文，琛嫂說，要我把衣服做好了再譯，他覺得現在要把工看重些兒。我則不能，我們本

來是工讀並重的，雖說現在維持生活不來，也不能把讀字放棄。並且衣服不是完了接着有做的，故不必專工做。

「雖然現在維持生活不來，也不能把讀字放棄。」這種求學的誠懇，是如何的態度！這個時候，他們都是找人家替她們補習；自己還維持生活不來，自然對於教員不會有報酬的。因此找教員特別的難，即算找到了，她們因為不能有什麼報酬教員，精神上也極感十分的痛苦。尤其是對於當時教英文的張君樹榮，你看他說：

『今天上英文我心理很不好過，我們這本書只有二課……以後樹榮決不教了。我看他的意思，是自己要讀書，時間上不經濟，二則我們太沒有進步了，消了他的興趣，但是他又不直接講出來……我心裡好不難過！……唉！我難道不自己知道嗎；樹榮我非常的感謝他，我又

## 胞妹敦健的一生

### 八

沒有什麼謝他，不過常常在腦子裡想着……』

她們對於張君的感謝，即足此表示她們求學的誠懇，後來張君病了，她們雖然沒有錢，剛好收了幾件衣服的手工費一塊二毛錢，除付一塊錢的米價外，治好買了兩毛錢的牛肉送給張君，自己連鹽蘿卜也不吃了！她們求學既如此困難，並且當時工讀互助團已實際上解散了，末了，她們想出千方百計才找着胡適之先生介紹她和何琛媛（即覺余）胡淑瓊女士三人到京大學文哲學系旁聽。但是因為英文程度不能夠看參考書，所以一學期以後，她們都出來了。她和覺余即轉學到女子高等師範附屬的補習學校讀書。當時我的經濟情形雖然稍好，不過還不能很愉快地供給她的用費，所以她和覺余都寄居該校，主任同鄉李少青先生家中，這時候正是民國九年十二月。

翌年五月二十日起，忽患疹子，後又轉肺炎，幾乎不起，後來雖然診好了，不過從此身體更弱，加之她對於功課，仍不肯稍稍放鬆，甚至連睡眠時間都不充足，請看十年八月二十九日及九月九日的日記，即可想見。

此時她入校已久，比較還算清閒。

『下午睡三十分鐘即起演算術，因近日爲功課忙迫，睡眠時間較平日減少，每至上第二三時課時，精神頗難支持，故午後必稍睡以補足之……晚間習算題至一句鐘方睡，尙餘十數題未作，奈時不我留……』

『晚間作算題，約在三十個之多，……不覺睡時已達三點。』

諸如此類的用功，我因爲事情太忙，還不甚知道，然而已覺得她實在太危險了，所以覓余考取女高師之後，我極力敦促她考女高師。因爲女高師的功課必不致有補習學校這樣認真而且不致單純只有悶死人的英文數學

。她非常純謹，以為自己連高等小學都沒有進過，直入高等學校是不應該的，但是我知道她的程度，足夠入女高了，所以多方的鼓勵她，卒至於九月十七日考入該校。

十二月二十三日我因代表北京各團體出席上海全國國民外交大會起程赴滬，當時她就有些頭痛咳嗽。我到上海以後，雖然以為是偶然感冒，總不放心，所以每次寫信叫他診病，但是她忙於功課，那裡專心在病上。加之一年一月二日中華心理學會在中央公園開會，至午後七時才散會，更加受風寒，病因此有加無已。然仍不過普通的感冒。一月八日我回京時，她的形容比較不甚好，但是病已好了，大家致未經意。到十七日病復大甚，十八日簡直懶得起床了！我馬上就找著名中醫施今墨先生來看，說是冬瘟症，原來不是肺病，心中稍安，但是服藥之後，病並未稍減，到二月三

日那天晚上發燒非常利害，她說如果有利刃在側，她早自殺了。於是找表兄寰西君來診，因為他是西醫。他說這是氣管炎，也不十分危險。果然到八日病已好了一半，但是說不要吹風，不料十二日忽然大風，她居的那間病房本來破爛，竟被風把門吹破了，於是病又從此加重。不得已，十八日移居寰西兄家。二十二日驗痰，才知肺病已深，大家都大起恐慌。我們雖沒有告訴她，她自己都已經知道了，她在二十四號寫了一篇很長的日記，其下一小段，簡直聲淚俱下。

『當大兄驗了痰之後，其結果怎樣，我並未知，大兄未告我，八兄更不告我，因恐我病中着急，病越難好。唉！殊不知我早就明白的。我身體弱，我自己深知，癆病內傷的根，更不用說，從小就和母親早夕不離，微生虫的傳入，還怕少嗎？自然意想得到了。故自去年病後，

即刻刻自危，然猶以爲少年時候，決不能一刻即發，豈知竟出我所料矣！一嘆！

人之生於世也終有一死。死之早晚，亦非人力所能定，畏死者爲愚人，樂死者亦非智者。我生將及二十年矣，此刻死固爲天，然吾决不畏，惟念八兄攜我來京，爲我謀學校，找人補習，不知費去多少心血，其望我可謂甚厚，愛我可謂極深，乃我不能如其所望，一病再病，而至有不起之勢，誠碎其心矣！斷其望矣！余死不足惜，其何以對他。噫！書至此，余之肝腸亦斷矣？然或服藥有効，慢慢調養可好，而我之功課決難耽擱許久，學校一除名，我之希望亦絕，因我對於世事，早抱悲觀。母親死，余即欲以身殉，繼念吾兄皆待我不薄，我若如此反傷其心，而使外人見疑。故我轉心，一志向學，以圖上進，乃今

病已深沉，若讀書，死恐更速；不讀書，我希望毫無，心若死灰，亦有何面目生於此二十世紀奔騰澎湃科學倡明時？新潮流最盛時？青年入奮鬥爭先時？反不若死為乾淨！嗚呼！已矣！復何言哉？萬事不由人計較，一心難與命相爭，吾知之矣！」

看右面這段文章，不僅把生死置之度外完全以求學向上為生命，為人生的極致。不求學即等於無生命，這是何等高尚的人生觀，何等超越的人格。因寰西兄處房子太窄，協和醫院不允住院，於是住在六舅父家中，一面每星期到德國醫院看病一次，病也慢慢地好了，醫生勸他南回養息，正預備南回，直奉戰爭起，交通斷絕，而六舅父母於四月二十日移往天津，越日承熊秉三夫人的好意，允免房費居西山慈幼院肺病療養所養病。該療養所雖然組織不甚清楚，管理人亦少衛生常識，但天然空氣極好，景緻更

## 胞妹敦健的一生

### 十四

佳，很適於養病，並且她的病表面上已完全好了，得在此養息，實為極好機會。所以六月二十四日我和覺余回湘，雖然火車免票可坐三人，她依然不肯捨去。不料剛好走了一天，即二十五日，他們即下逐客之令，並且說熊太太說，『這個房子有人出錢來佃，叫你即刻搬走。』一種盛氣凌人的神情，叫人無求情轉徊的餘地。她不得已，不能不捨去西山，回到熱如鍋爐的北京，並且不能不居住在一個亂七八糟的慌來公寓。我在湘接到她的信息，以為熊太太決不致如此，叫他不要搬走，好言與辦事人商量，固然那兩間房子定價每天租金要四元，每月合計一百二十元，我們担负不起，但是不要他完全免費或者也是可以的，但是她回我的信說，『什麼話都說過了，人情和理性那裏能戰勝過金錢！』悅來公寓之不堪，我在長沙理想難於料到：灰土，臭蟲，屋上的罅漏，地上的濕氣，不堪的飲食，為健康人

所難堪。並且我以為暑假後即當來京，爲期不過再有二十幾天；她又常常說悅來公寓的安適，那裏知道都是故意安慰我的。悅來公寓既然十分不好，所以她在西山的健康一概沒有，舊病又來，日記中有引用「生無可戀甘爲鬼，死倘能燃願作灰。」的話，亦可想見由西山逼出後的痛苦！我遠居長沙，她那裏肯告訴我，而當時我家中的侄兒嫂嫂都病了，沒有錢寄她；後來長沙教育界人士發起平民大學，委我籌備一切，同時嶽雲中學堅請我任四年級主任，我因爲一貧如洗並且以爲她病已好了，可以入居女高師，也就留湘不來。後來接她十月二十二日信才知道她的病還未好，因爲飲食太壞的緣故，已加了胃病，並且二十五日即入中央醫院。當時我因平民大學初開講，並且我的職責極煩重，屢次要求離湘，不得同人的許可，不得已祇送覺余到漢口，搭車來京，代我照料。以後每天得覺余的報告

## 胞妹敦健的一生

十六

她的病時好時歹，殊無一刻即好之望。十一月六日忽接覺余來快信，謂病已危極，八日早又接寰西兄來電，遂起程來京，到京時已距吾妹之死已六天了。蓋四日那天，她的病忽然稍好，五日即加重，六日已不能支，是日午后二時即氣絕。當氣絕之先，除問我來否之外，並無他言，是對於生死早看破了！

總計她一生雖僅二十年，爲學的時候，更不到四五年，而學術思想上可紀念的實在不少。譬如「畏死者爲愚人，樂死者亦非智者……」一類的話，即算找許多哲學家，也不見對於生死之謎，釋解得如此痛快。這關於倫理方面，立身處世非常純謹，而對於朋友，尤其非常有同情，現在撮要錄兩段，記於下：

『……曉琴我希望你凡事要口裏如何說，就要如何做。……』——民八年

八，二七。

『今日覆茹和信云：「今日午前去補習學校，乃因琛媛出，無人看家，致失前約，心中頗抱不安。古人云：寧可人負我，不可我負人，我今負人矣，奈何！雖然我自有生以至今日，除此等信約負人外，受人之負也亦多，我猶可以寧人負我之語解之，惟我之自負也尤深，誠覺痛心也，每一念及輒致淚滿衣襟，肝腸欲裂。」——民十，九，六

『……咳！綺琴以後，你更記着「責人之心責己，恕己之心恕人」的話，並且要凡做一件事的時候，必要爲人家爲自己想一想，……』

民十九，十二，七。

「……余固欲犧牲一切而得自由者，然於婦女解放，竊抱悲觀，因解放一途，非由教育普及不可；求教育普及，不言而知其難，於是

往往將解放之根本擋起……將自由看作戀愛和婚姻的狹義自由，學問知識和人生應有之道德，置之於九霄雲外，致弄得一塌糊塗，皇白不分人格盡喪，心身日趨於墮落猶自謂真解放真自由人格高尚，不亦恥而可悲乎，此余之所抱悲觀也。……莫作無代價之犧牲，凡事必求真務實，則解放不求而自得矣。」——民十，七，二六。

她立身處世，何等的純謹，即於寫日記一小事，她自到北京起一至到最後入中央醫院，差不多沒有間斷的，並且即在中也每天有日記，這種有恒的精神，真令我慚愧敬佩。最後要補敘的，就是她依學校的程序，雖然是由初小畢業即入女子高等師範，似乎過於越級，但是她的成績不僅能夠趕班，而且比較還好。即如初入女高師時的國文，即有一篇由教員提出在選刊之列（該校有文藝會刊）平日她所作的舊詩亦極好，可惜她不曾專

心於此，而且也無人指點她，所以她自己把詩的天才，隨便看待，作品也都散失，現在由她的日記中錄下幾首，即作本事略的末尾。（次序依年代，一切均照原稿圈點新加。）

### 咏菊

瘠骨亭亭傲世姿，迎風搖曳夕陽時。生成隱逸誰能識，惟有多情筆一枝。

### 歸雁

紅葉蕭蕭樹影稀，霜凝荻岸楚江淒，雲天歸雁隨風遠，應在塞山碧水西。

### 大風

拔樹搖山復破空，壯哉何處楚王風，惟憐野老顏如鶴，獨自流離道路中。

### 鄉思

梧葉紛紛下故枝，燈前寂寂起鄉思。遙看風急雲深處，定是瀟湘夜雨時。

### 胞妹敦健的一生

胞妹敦健的一生

二十一

和醒清咏残菊原韻

不畏寒霜冽，頻隨落日斜，惟憐窗外影，獨伴嶺頭花，隱逸無人識，  
風流敢自誇，多勞留滯客，爲我惜容華。

公園有感

雨載韶華因病負，三春蝶夢前塵，有心故作尋芳客，未入花叢先憤神。

元日有感

家園一別兩經年，潦倒京華亦自憐，今日又逢元旦日，才心早在白雲前。

病中偶成

溷跡人間已念年，歡娛豈是我無緣，良時佳景皆辜負，不被愁牽即病牽。  
臥病連晨祇自愁，個中甘苦有誰知，顛連命運傷心史，君作舒愁遣病詩。

柳

嫋嫋風前影，盈盈舞態輕。任垂千萬縷，終不解風情。

山中暮自（時在西山養病）

空山日影斜，倦鳥奮歸翮。遙聞鐘磬聲，客心轉脈脈。流星馳何速！涼風起將夕。明月破雲來，漸照窗櫺白。悠然山中人，狂歌裂金石。富貴自有定，豈必爲形役！昔日哥舞地，今來見勁柏。盛衰難長保，興廢成古迹，堪笑世人痴，徒爲達者惜。

咏蓮

倩影終隨日影橫，清標轉自濁中生。無端惹動周公筆，搏得人間君子名。  
仙姿只合在瑤台，君子何緣入世來，終恐塵埃汚淨質，亭亭自向水中開。  
出入汚泥潔自真，願憑磨洗証前因。只緣未敢輕顏色，濃淡添來總是新。  
幾經溽暑施朱粉，羞共東風競物華。獨去獨來行我道，不枝不蔓任人誇。

胞妹敦健的一生

胞妹敦健的一生

二十二

贈友

同是情場劫後身，傷心慢話此中因，勸君稍却安仁痛，須識高堂白髮新。

秋月

寂寂空庭夜色闌，傷心佇立獨凝看，欲識嬌娥應自問，誰憐瘦影怯秋寒。

一九二三，一，十五，敦健於北京大學。

78

78

|       |
|-------|
| KBC   |
| IG    |
| 828.6 |
| 9     |